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„Nekünk más adatott. Ne lehessen nyugvásunk helye. 
Tűnnek, buknak a szenvedők vakon, egy óráról a másra, mint 

a víz verődik kőről kőre éveken át a bizonytalanba" 
(Hölderlin) 

Ráth Zsoltnak más adatott. Pályája megtört, sorsa a szenvedőké. 
Pedig sokáig úgy tűnt, kegyelmükbe fogadták őt is a költő géniuszai. Még 

egyetemistaként tűnt fel az OTDK győzteseként. Az ELTE Bölcsészkará-
nak elvégzése után számos nyelven folyékonyan olvasó és beszélő fiatal 
kutatóként került az MTA Művészettörténeti Intézetébe. Alapvető kutatási 
témája a mindenki által fontosnak tartott, ám szárazsága, egzakt mivolta 
mégis „nemszeretem területnek" számító magyar kubizmus lett, különös 
tekintettel Kmetty János munkásságára. Ebből szakdolgozott, ebből dok-
torált, ebből a témából írta első publikációit. Hogy szándékosan vagy vé-
letlenül talált rá debattőr alkatától meglehetősen eltérő témájára, ma már 
kideríthetetlen. Mindenesetre józan, tárgyszerű, szinte kényszeresen hűvös 
elemezéseket olvashatott tőle a téma iránt érdeklődő kutató. írásai még-
sem voltak mentek egy rejtett pátosztól: a kvalitás méltósága s a mögötte 
rejtező integer magatartás sütött át minden mondaton. Vonzotta a kon-
zekvensen tiszta, tárgyilagos magatartás, tanulmányai is ilyenek, élesen, 
néha szarkasztikusan fogalmazó recenzióiban is ezt kéri számon - tekin-
télyt nem kímélve - a kollégáktól. Ez érvényesül csekély számú, a kortárs 
művészettel foglalkozó publikációjában is, mindenesetre az akkor társa-
dalmi elismerése zenitjén álló, körüludvarolt szobrászról, Varga Imréről az-
óta sem született olyan kegyetlenül pontos, gunyoros elemzés, mint Ráth 
Zsolt 1979-es kritikája. 

Ha ki tudta volna teljesíteni a 10-es, 20-as évek kubisztikus, konstruktív 
törekvéseiről szóló tanulmányait, a később pályára lépő fiatal kutatóknak 
aligha kellett volna újra felfedezni a KUT-at s a vele rokon tendenciákat. 
Sajnos, az intézetből a Kiscelli Múzeumba kerülve, majd különböző ma-
gángalériák munkatársaként mind kevesebbet publikált. Heroikusan küzdött 
betegségével, időről-időre megkísérelte felvenni a leeső fonalat, de mun-
kássága torzó maradt. Megjelent művei azonban a magyar avantgárddal 
foglalkozó művészettörténészek legjobbjai közt jelölik ki helyét, írásainak 
fegyelmezett hevülete példa lehet számunkra. Emlékét őrzik írásai, s 
megőrizzük mi, egykori kollégái, barátai is. 

Pataki Gábor 
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